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Постановка проблеми. Проблематика убезпечення системи економічної
безпеки підприємства вважається пріоритетною та актуальною, викликаною
сьогоденням. Особливу актуальність отримує створення дієвих механізмів
підвищення економічної безпеки підприємств; формування надійної системи
управління економічною безпекою підприємства та розроблення інформа-
ційно-аналітичного пакету для якісного розрахунку на створення й утримання
системи економічної безпеки. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблематика економічної без-
пеки підприємства аналізується у працях таких науковців, як Н. Архіпова [1],
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З. Варналій [2], Т. Васильців [3], В. Геєць [12], М. Єрмошенко [7], М. Живко
[5], С. Ілляшенко [9], М. Капустін [11], Г. Козаченко [13], О. Ляшенко [13],
Ю. Погорєлов [13], С. Покропивний [4], В. Франчук [6], А. Штангрет [15] та
інші.

Підприємству для зберігання своєї ринкової позиції і забезпечення роз-
витку необхідно оперувати інформацією про рівень економічної безпеки та
можливі загрози як внутрішнього, так і зовнішнього середовища. Важливе
значення для безпеки підприємства, поряд з показником прибутку (критерієм
економічної безпеки), має приріст вартості капіталу, виражений у грошовій
формі. 

Мета дослідження. Дослідити бюджет витрат на формування та утримання
системи економічної безпеки. 

Основні результати дослідження. В основі розробки комплексної системи
забезпечення безпеки підприємcтва повинна лежати визначена концепція,
бачення її структури тощо. При цьому необхідно виходити з розуміння таких
методичних положень: 1) кожне підприємство є системою, що включає різні,
пов'язані між собою, складові елементи, причому якісні риси якої не властиві
її частинам і компонентам. Саме на межі внутрішніх і зовнішніх зв'язків систе-
ми (підприємства) можуть утворюватися прогалини, через які реалізуються
різні види загроз її економічній безпеці; 2) система безпеки підприємницької
діяльності не може бути однаковою в різних підприємствах; 3) система безпе-
ки окремого підприємства є відносно самостійною й відособленою щодо ана-
логічних систем безпеки інших суб'єктів підприємницької діяльності; 4) сис-
тема безпеки суб'єкта підприємницької діяльності може бути тільки комп-
лексною. Її забезпечення тісно пов'язано з рівнем забезпечення науково-тех-
нічної, кадрової, екологічної, інформаційної, фізичної безпеки тощо. Ядром
такої системи має бути комплексна система економічної безпеки підприєм-
ництва; 5) ефективне забезпечення безпеки підприємства можливе за умов,
коли вибір і застосування сил, засобів та охоронних заходів здійснюється на
основі детально продуманої концепції, що визначає як стратегію, так і тактику.

Системне поєднання принципів безпеки із застосуванням функцій, захо-
дів, засобів створюють механізм реалізації економічної безпеки підприємни-
цької діяльності, який є важливим у комплексній системі економічної безпеки
підприємства (КСЕБП) (рис. 1). 

Система економічної (як і будь-якої іншої) безпеки виконує дві основні
функції: превентивно-профілактичну й оперативно-інформаційну.

Превентивно-профілактична (від англ. prevent – попереджати, діяти на
випередження) функція спрямована на виконання сукупності взаємопов'яза-
них заходів для створення середовища, що забезпечує безпечний розвиток
підприємства, та реалізується через виконання загальних заходів безпеки. Ця
функція виконується суб'єктами економічної безпеки підприємства у повсяк-
денній роботі, за звичним графіком, згідно з тактичними й операційними
планами і передбачає [8]: 1) здійснення організаційно-правового впливу на
діяльність персоналу і клієнтів організації шляхом розробки й впровадження
нормативів безпеки; 2) підбір, перевірку і контроль роботи персоналу, розроб-
лення ефективної кадрової політики і програм стимулювання праці; 3) охоро-
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ну організації: об'єктів, грошей, матеріальних цінностей, комунікацій, облад-
нання, вантажів, персоналу; 4) атестацію приміщень, спеціальне обладнання
окремих із них, облік носіїв інформації обмеженого доступу, захист засобів
зв'язку, організацію службового і спеціального діловодства; 5) захист інформа-
ційних ресурсів обмеженого доступу; 6) удосконалення технологій вироб-
ництва, введення в них елементів захисту; 7) формування позитивного іміджу
організації; 8) планування і забезпечення діяльності організації в кризових си-
туаціях; 9) забезпечення безпеки споруд і будівель установ, їхніх комунікацій-
них систем; 10) створення систем сповіщення персоналу; 11) розроблення за-
ходів відповідальності за порушення встановлених правил безпеки діяльності.

Рис. 1. Зміст і місце організаційного механізму в комплексній системі

економічної безпеки підприємства [8]

Нерозривно пов'язаною з превентивно-профілактичною функцією без-
пеки є оперативно-інформаційна, яка реалізується через виконання спеціаль-
них заходів безпеки. Основними серед таких заходів повинні бути [8]: 1) фор-
мування інформаційних ресурсів, організація і ведення конкурентної розвід-
ки; 2) інформаційно-аналітичне забезпечення прийняття рішень керівницт-
вом організації; 3) розробка і проведення заходів із протидії недобросовісній
конкуренції, в тому числі промисловому шпигунству; 4) інформаційно-
аналітичні дослідження клієнтів, партнерів і конкурентів; 5) взаємодія з пра-
воохоронними органами з питань запобігання й припинення протиправних
посягань на власність, персонал та імідж організації; 6) здійснення впливу на
недобросовісних клієнтів, боржників і зловмисників з відшкодування органі-
зації втрат, понесених з їх вини; 7) проведення службових розслідувань за фак-
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тами протиправних дій персоналу організації та порушення ними встановле-
них правил роботи; 8) розробка та реалізація заходів дезінформації конкурен-
тів.

Система забезпечення економічної безпеки підприємницької діяльності
не буде повною, якщо реалізацію загальних і спеціальних заходів безпеки не
доповнити використанням відповідних засобів, які стосуються всіх аспектів
господарської діяльності: соціального, правового, технічного, економічного,
технологічного, психологічного, організаційного тощо. 

Забезпечення економічної безпеки підприємства залежить від його розмі-
рів, фінансових, виробничих, організаційних та інших можливостей. Так, для
малих підприємств служба економічної безпеки підприємства може бути
представлена однією особою в ранзі заступника директора з питань економіч-
ної безпеки або будь-яким заступником директора, який поєднуватиме свою
основну роботу з роботою із забезпечення економічної безпеки підприємства.
Зокрема, малі підприємства найчастіше користуються послугами зовнішніх
спеціалізованих державних або приватних організацій: консалтингових, охо-
ронних, інформаційних, центрів маркетингових досліджень, фірм з підбору й
атестації кадрів тощо.

Середні підприємства для забезпечення економічної безпеки, як правило,
використовують можливості своїх служб і підрозділів. З метою більш ефек-
тивної координації дій цих підрозділів у процесі забезпечення економічної
безпеки, може бути призначений один з керівників підприємства, який буде
відповідати за стан економічної безпеки. 

Для великих підприємств, акціонерних товариств доцільним є створення
власної служби безпеки з більш складною структурою. Як правило, всю діяль-
ність із забезпечення безпеки координує один з керівників підприємства. Ця
служба може включати різні підрозділи (відділи, групи тощо), які виконують
функції охорони, забезпечення режиму, контрольно-ревізійні (аудиторські),
рекламаційно-претензійні, кадрові, спеціального діловодства, інформаційно-
аналітичні, розвідувальні тощо. Дана структура передбачає організацію під-
розділів, що займаються безпосереднім захистом основних об'єктів і одночас-
но здійснюють взаємодію з іншими структурними підрозділами підприємства,
зовнішніми суб'єктами економічної безпеки, від діяльності яких певною мі-
рою залежить забезпечення економічної безпеки. 

Насамперед слід зазначити, що питання про доцільність створення служ-
би економічної безпеки повинно виникати заздалегідь, тобто в момент прий-
няття рішення про організацію підприємства, адже воно безпосередньо зале-
жить від обраного виду діяльності, наявності фінансових, матеріальних і люд-
ських ресурсів, очікуваного обсягу виробництва продукції, розміру річного
обороту обігових коштів і прибутку, кількості працівників, агресивності кон-
курентного середовища тощо.

Створення надійної системи економічної безпеки підприємства передба-
чає необхідність проведення комплексу підготовчих заходів. Практика функ-
ціонування служби економічної безпеки суб'єктів підприємницької діяльності
свідчить про те, що від результатів виконання цього етапу багато в чому зале-
жить прийняття рішення про вибір варіанта організації СЕБП. 
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Підготовчий етап передбачає попереднє вивчення фактичних або проек-
тування можливих параметрів певного підприємства, враховуючи такі аспек-
ти: 1) характер і обсяги діяльності підприємства: особливості продукції, про-
гресивність технології, наявність товарів-новинок, патентів, ліцензії, вироб-
ничі потужності, чисельність працюючих тощо; 2) ринкова позиція підпри-
ємства: темпи розвитку галузі в цілому, динаміка продаж, частка ринку, рівень
конкурентоспроможності, іміджу підприємства; 3) фінансові можливості під-
приємства; 4) аналіз внутрішніх і зовнішніх загроз підприємству; 5) отри-
мання інформації про кризові ситуації, дії з їх ліквідації та фактичні наслідки;
6) проведення аудиту наявних (раніше реалізованих) заходів з забезпечення
безпеки й аналіз їх відповідності виявленим загрозам.

Враховуючи, що вартість підприємства є одним із елементів оцінювання
стану економічної безпеки підприємства, слід зазначити, що після визначення
ризиків, загроз і викликів підприємству, розроблення заходів щодо їх локаліза-
ції та нейтралізації, створення комплексної системи економічної безпеки під-
приємства виникає необхідність практичного виміру рівня захищеності бізне-
су, його стійкості та майбутнього розвитку. Оцінка вартості підприємства є
складною економіко-аналітичною та методологічною проблемою, тому необ-
хідно визначитися з обиранням методу оцінювання (витратний, дохідний, по-
рівняльний). Кожен із підходів відображає різні сторони оцінюваного підпри-
ємства, спирається на специфічну інформацію. Підходи і методи, які вико-
ристовуються оцінювачем, визначаються залежно від особливостей процесу
оцінки, економічних особливостей оцінюваного об'єкта, цілей оцінки. У на-
шому випадку оцінювання вартості підприємства розглядається з метою під-
вищення стану економічної безпеки через підвищення ефективності його
управління [10].

У моделі вітчизняного підприємства (на зразок зарубіжних аналогів) по-
винні бути пов'язані декілька показників разом з метою оцінити ступінь впливу
чинників на ефективність функціонування підприємства. Найбільш вагомим
вважають показником рентабельність власного капіталу (ROE), важливими
також є показники виробничої і фінансової діяльності підприємства (рис. 2). 

Моделювання нової (удосконалення існуючої) системи економічної без-
пеки підприємства передбачає послідовне здійснення таких кроків: 1) ліквіда-
ція виявлених у процесі аудиту недоліків; 2) розроблення пропозицій з удос-
коналення системи безпеки та розрахунок додатково необхідних ресурсів усіх
видів; 3) планування щомісячних витрат (бюджет) на забезпечення функціо-
нування системи економічної безпеки.

На цьому ж етапі обґрунтовується доцільність чи недоцільність створення
власної служби безпеки, залучення державних і недержавних служб безпеки з
урахуванням фактичних чи можливих збитків від: неповернення дебіторської
заборгованості; крадіжок товарно-матеріальних цінностей; витоку конфіден-
ційної інформації; деструктивних дій правоохоронних і державних контролю-
ючих органів; інших економічних помилок [8].

Досвід підприємництва показує, що ефективно організована СЕБП здат-
на зменшити втрати на 70–90%, тоді як собівартість створення служби безпе-
ки обходиться підприємству в 5–10% від суми понесених збитків. Приблизно
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так само оцінюються результати діяльності СЕБП. Для цього необхідно про-
аналізувати динаміку втрат і порівняти отриману економію з витратами на
утримання СЕБП. 

Рис. 2. Схема оцінювання підприємства через рентабельність

власного капіталу [14]

За результатами проведеного аудиту, розрахованого бюджету на створення
й утримання СЕБП та можливості завдяки цьому зниження рівня збитків фор-
мується перелік ключових завдань, які без врахування специфіки діяльності
кожного окремого підприємства можна сформувати у такій сукупності: 1) за-
хист законних прав та інтересів підприємства; 2) моніторинг стану зовнішньо-
го середовища бізнесу; 3) ідентифікація можливих загроз економічній безпеці
підприємства і розробка превентивних заходів запобігання або зменшення
виробничих, комерційних та інших ризиків; 4) вивчення партнерів, клієнтів і
конкурентів підприємства; 5) профілактика і припинення можливої проти-
правної діяльності персоналу підприємства, який може завдати шкоди еконо-
мічній безпеці; 6) захист конфіденційної інформації підприємства, що стосу-
ється всіх сторін його діяльності; 7) підготовка і проведення акцій, що поліп-
шують імідж і підвищують ділову репутацію підприємства в очах партнерів і
клієнтів, органів державної влади і місцевого самоврядування. 

Сформована сукупність завдань та інші, вище окреслені параметри нада-
ють можливість побудувати організаційну структуру СЕБП. Якщо врахувати
характеристики великого підприємства, то для виконання всієї сукупності
завдань доцільно використати таку типову структуру служби безпеки: 1) під-
розділ охорони; 2) підрозділ внутрішньої безпеки; 3) інформаційно-аналітич-
ний підрозділ; 4) підрозділ експертів; 5) підрозділ захисту інформації. 

Проведені раніше етапи та сформована структура СЕБП дозволяють
здійснити вибір суб'єктів безпеки, які найбільш ефективно виконуватимуть
завдання за кожним напрямком. Як зазначалось вище, малі та середні підпри-
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ємства у найбільшій мірі потребують залучення зовнішніх суб'єктів, тобто під-
писання угод про виконання певних завдань державними чи недержавними
службами безпеки, а великі здатні сформувати СЕБП за рахунок власних
суб'єктів. Можливим є і застосування комбінованого варіанта, коли відповід-
но до наявних ресурсів частину завдань виконують власні суб'єкти безпеки, а
іншу – зовнішні. 

Відповідно до обраного варіанта організації СЕБП розробляється поло-
ження про СЕБП, визначається перелік основних завдань і функцій у розрізі
суб'єктів безпеки, формується організаційно-штатна структура й визначається
перелік конкретних об'єктів захисту, функціональних обов'язків і повнова-
жень співробітників служби, здійснюється комплектування кожного підрозді-
лу. 

При створенні служби економічної безпеки варто враховувати такі вимо-
ги: 1) служба повинна мати можливість одержувати необхідну інформацію з
бухгалтерії планово-економічного відділу, юридичного, відділу маркетингу то-
що. У посадових інструкціях керівників зазначених підрозділів необхідно за-
кріпити обов'язок надавати інформацію СЕБП; 2) служба повинна мати мож-
ливість швидко надавати інформацію керівництву підприємства; 3) служба
має бути наділена повноваженнями впроваджувати нові процедури збору
інформації та вносити зміни в режими роботи інших підприємств.

Висновок. Отже, служба економічної безпеки є найважливішим елемен-
том комплексної системи економічної безпеки суб'єкта підприємства й зай-
має в його ієрархічній структурі високе становище. Проте необхідно пам'ята-
ти, що СЕБП зможе вирішувати поставлені завдання за умов, якщо вона буде
працювати як єдиний, невід'ємний, складовий механізм усього підприємства,
коли її практичні дії із забезпечення безпеки бізнесу будуть відповідати його
стратегічним цілям розвитку.
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